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Na si lje u me di ji ma: uop šte ni je reč o na si lju

Poč ni mo od re por ta že o škol skom na si lju za ko je ve ro vat no ni ste ču li 
jer se ni je ni do go di lo. Pre tra žu ju ći in ter net u Mon tre a lu 2009. go di ne, 
Dž. P. Noj fild, 21-go di šnji stu dent iz Ka na de, na i šao je na ob ja vu na 

Još od 1999. go di ne, ras pra ve o na si lju u me di ji ma i nje go vom uti ca ju 
ne ret ko se vo de oko ubi lač kih po ho da u ško la ma. Ti tra gič ni do ga đa ji po sta-
li su to li ko uobi ča je ni da se mo ra mo upi ta ti zbog če ga je glo bal na pu bli ka 
iz lo že na to li kom na si lju. Dru gim re či ma, pre ne go što se za bri ne mo zbog 
uti ca ja tog na si lja na pu bli ku, po seb no mla du, va žno je da se za pi ta mo zbog 
če ga se ono uop šte pri ka zu je. Jed na od naj bit ni jih pre kret ni ca u is tra ži-
va nju me di ja na sta la je kad su na uč ni ci de fi ni sa li na si lje u me di ji ma kao 
pri ču ko ja se po na vlja. Kao pri ča, na si lje je zgod no zbog to ga što pred sta vlja 
flek si bil no sred stvo ko jim se mo že sa op šti ti mno štvo ide ja i za klju ča ka o 
pri ro di sve ta i si gur no je da će pri vu ći pa žnju, a i pro fit od te pa žnje (Gerb-
ner, 1998). U skla du s tom tra di ci jom, is tra ži va nje o puc nja vi u ško la ma 
na gla đa va va žno za pa ža nje: bit ni je je ob ja sni ti zbog če ga je na si lje u me di-
ji ma va žno ne go to da li na sil ni me dij ski sa dr žaj pod sti če na opo na ša nje. 

Ma da je puc nja va u ško la ma re la tiv no no va po ja va, nje na ulo ga u svoj-
stvu me dij skog do ga đa ja mo že se ob ja sni ti na uč nim te o ri ja ma ko je su 
u op ti ca ju još od še zde se tih go di na. U ovom po gla vlju će mo vi de ti ka ko 
zna čaj ni je te o ri je pro is te kle iz kvan ti ta tiv nog i kva li ta tiv nog is tra ži va nja 
me di ja ob ja šnja va ju za što je puc nja va u ško li po sta la uobi ča je ni deo me dij-
skog pej za ža i ka ko ta po znat nost mo že da uti če na na še raz u me va nje sve ta 
u ko jem ži vi mo. Puc nja ve u ško li na vo de i na te ška pi ta nja o to me šta zna či 
ži ve ti u me di ja ti zo va nom sve tu, u ko jem su me dij skim or ga ni za ci ja ma 
po treb ni uve žba ni na ra ti vi, dok su me dij skim ko ri sni ci ma po treb ni isto 
ta ko uve žba ni me dij ski „ri tu a li“ da bi or ga ni zo va li sva ko dnev ni ži vot. Na 
kra ju po gla vlja će mo mo ći da ob ja sni mo za što je me dij sko na si lje po pu lar no 
i ko ri sno za me dij sku in du stri ju i ko ri sni ke. Za pa ža nje da na si lje u me di ji-
ma mo ti vi še pro fit ni je na ro či to ori gi nal no, ali će mo po sle ovog po gla vlja 
mo ći da na pra vi mo ko rak da lje i ob ja sni mo ka ko to na si lje mo že da uti če 
na za po sle ne u me di ji ma, te da vi di mo ka ko ko ri sni ci me di ja uče stvu ju u 
ko mer ci ja li za ci ji na si lja.



Mladi i mediji146

veb-saj tu ko ju je, na vod no, po sta vio ne ki ti nej džer iz en gle skog gra da 
Nor fol ka. De čak je tvr dio da će za pa li ti svo ju ško lu. Pro či tav ši pa žlji vo, 
Noj fild je za klju čio da je pret nja ozbilj na. Iako je znao da na in ter ne tu 
sve vr vi od ja lo vih pret nji, ne što u to nu ob ja ve ga je uve ri lo da je isti-
ni ta. Po tra žio je broj te le fo na nor fol ške po li ci je i po zvao. „Do bar dan, 
zo vem iz Ka na de. Je dan deč ko se spre ma da za pa li ško lu.“ (CBC News 
Ca na da, 2009). Po li ci ja mu je po ve ro va la i kad je sti gla u ško lu Etlbo rou 
na do mak No ri ča, pro na šla je 16-go di šnjeg mom ka s no žem, ši bi ca ma i 
za pa lji vom teč no šću.

Noj fild se ni je ukla pao u sli ku mla dih ko ri sni ka in ter ne ta o ko ji ma se 
obič no pi še u re por ta ža ma o di gi tal nim me di ji ma i škol skom na si lju. Ni je 
bio usa mlje nik re šen da uni šti sve oko se be i ko ri stio je mre žne re sur se 
da bi po mo gao dru gi ma. To što se na šao po red zlo gla snih ma sov nih ubi ca 
po put Eri ka Ha ri sa, Di la na Kle bol da, Čo-Sun ga Hu i ja i Pe ke Eri ka Auvi-
ne na, uka zu je na to da puc nja va u ško la ma na vo di na mno štvo pi ta nja 
o na či nu na ko ji mla di ko ri ste me di je da bi se po ve za li sa sve tom i ulo zi 
me dij skih re por ta ža u ob li ko va nju na šeg raz u me va nja pri ro de sve ta.

Uokvi ri va nje me dij skog na si lja

U dru gom po gla vlju utvr di li smo da su is tra ži va nja o na si lju u me di-
ji ma ma kar po ka za la ko li ko je te ško po sta vi ti „me dij ski uti caj“ kao 
kon cept za is tra ži va nje. U sva kom slu ča ju, re ak ci je mla dih na na si lje u 
me di ji ma do sta go vo re o ve zi me di ja i dru štve ne ima gi na ci je. Puc nja va 
u ško la ma je, u tom po gle du, vred na pa žnje jer ilu stru je ka ko me dij sko 
na si lje kon stru i še sli ke stvar no sti ko je uti ču na uve re nja pu bli ke u ve zi 
sa dru štvom u ko jem ži vi. Po red za pa ža nja bi hej vi o ri sta, po me nu tih u 
pr vom i dru gom po gla vlju, puc nja va u ško li da je mno go raz li či tih raz lo ga 
za za bri nu tost zbog me dij skog na si lja. Ti no vi raz lo zi de fi ni šu me dij sko 
na si lje kao na ra tiv ko ji sna žno uti če na na še raz u me va nje dru štve ne 
stvar no sti.

Pre 11. sep tem bra, ma sa kr u sred njoj ško li Ko lum bajn, gde su ti nej-
dže ri Erik Ha ris i Di lan Kle bold so fi sti ci ra nim oruž jem ubi li dva na e-
sto ro i ra ni li dva de se to ro lju di, bio je do ga đaj o ko jem se u či ta voj isto-
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ri ji me di ja naj vi še pri ča lo i pi sa lo (Alt he i de, 2009; Muschert, 2009). 
Iz ve šta va nje o ubi lač kom po ho du Eri ka Ha ri sa i Di la na Kle bol da bi lo 
je to li ko in ten ziv no da je nji hov zlo čin po stao re fe rent na tač ka u od no-
su na ko ju će se ubu du će da va ti sud o svim dru gim slič nim ne de li ma. 
Za to su stu di je oru ža nih na pa da u ško la ma kao me dij skih do ga đa ja 
bit no do pri ne le bo ljem raz u me va nju mo ći me dij skog uokvi ri va nja, pri 
če mu „uokvi ri va nje“ (fra ming) pod ra zu me va pro ces u ko jem me di ji da ju 
ak tiv nu ob ra du stvar no sti, pred sta vlja ju ći pu bli ci zbi va nja u sve tu kao 
do ga đa je ko ji ne ka ko sa ži ma ju sva su štin ski va žna dru štve na pi ta nja 
(Car ra gee and Ro efs, 2004). Uokvi ri va nje pod sti če stva ra nje od re đe-
nih obra za ca emo tiv nih re ak ci ja pu bli ke i ko ri sni ka, a te re ak ci je ima ju 
po li tič ke po sle di ce. Na si lje je uvek bi lo va žno sred stvo uokvi ri va nja jer 
oba ve zno pri vla či pa žnju pu bli ke. Sto ga su i stu di je o puc nja vi u ško la ma 
po sta vi le va žnu te zu u okvi ru kri tič kog is tra ži va nja me di ja: da me dij-
sko na si lje ima ide o lo ške efek te jer ne gu je uve re nja i oče ki va nja u ve zi s 
istin skom pri ro dom sve ta (Gerb ner et al., 1980). Osim to ga, is tra ži va nje 
o puc nja vi u ško la ma po tvr đu je mi šlje nje da me dij skog na si lja ima sve 
vi še zbog nje go ve ko mer ci jal ne vred no sti. 

Te za da je me dij sko na si lje u po ra stu zbog to ga što pred sta vlja po uz-
dan iz vor za ra de u iz ve snoj me ri ob u zda va op tu žbe da do mi na ci ja na si lja 
u me di ji ma uti če na ukus mla de pu bli ke. Me dij sko na si lje ni je to li ko 
za stu plje no zbog to ga što ga mla di vo le, ko li ko god oni na o ko uži va li u 
kre i ra nju, di stri bu i ra nju i sla vlje nju je zi vih sli ka. Oni vo le da kre i ra ju, 
di stri bu i ra ju i sla ve je zi ve sli ke jer su im te je zi ve sli ke na do hvat ru ke. A 
one su im na do hvat ru ke jer od go va ra ju po tre ba ma ko mer ci jal no or ga-
ni zo va ne me dij ske in du stri je. Puc nja va u ško la ma je po sta la po se ban 
ža nr iz vi še dru štve nih i eko nom skih raz lo ga, ute me lje nih na ra znim 
po stup ci ma uokvi ri va nja. Kri tič ke stu di je me di ja te po stup ke opi su ju 
kao kul ti vi sa nje, us po sta vlja nje agen de i mit. Te ma oru ža nih na pa da u 
ško la ma po seb no je va žna za is tra ži va nje me di ja za to što po ka zu je ko li-
ko se ma lo ulo ga na si lja u me dij skim si ste mi ma po ru ka me nja kad se 
pu bli ka uklju či u pro ce se uokvi ri va nja. U ovom po gla vlju će mo se ba vi ti 
svim tim te ma ma i to:

pred sta vlja ju ći rad Džor dža Gerb ne ra, ana li ti ča ra kul ti vi sa nja, ko ji • 
je ob ja snio zbog če ga nam na si lje u me di ji ma mno go go vo ri o funk-
ci o ni sa nju me dij ske in du stri je;
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do ka zu ju ći da ras pra ve o ulo zi me di ja u škol skim puc nja va ma uka zu-• 
ju na to da raz mi šlja nje o uti ca ji ma me di ja na dru štvo ustu pa me sto 
raz ma tra nju ulo ge me di ja u me dij skim dru štvi ma;
po ka zu ju ći, po mo ću ra da Gle na Ma šer ta, da su puc nja ve u ško la ma • 
me dij ski do ga đa ji ko ji ilu stru ju uti caj me di ja na dru štve nu stvar nost 
ta ko što tu stvar nost de fi ni šu;
po ja šnja va ju ći da me dij sko uokvi ri va nje uti če na to ka ko će se isti ni-• 
ti do ga đa ji pam ti ti, ali i na to ka ko će ka sni ji do ga đa ji bi ti shva će ni; 
za to se na čin na ko ji ma sov ne ubi ce ko ri ste dru štve ne me di je do vo di 
u ve zu sa uokvi ri va njem;
pro u ča va ju ći za ključ ke do ko jih su do šle no vi je fin ske stu di je škol-• 
skih puc nja va kao me dij skih ri tu a la u ko ji ma mla di ko ri sni ci me di ja 
re ci kli ra ju na sil ne me dij ske na ra ti ve.

Na si lje u me di ji ma i si ste mi po ru ka

S jed ne stra ne, me dij sko na si lje va žna je te ma za na uč ni rad zbog 
to ga što pred sta vlja ne is cr pan iz vor za stra ši va nja jav no sti. Stu di ja o rep 
mu zi ci uka za la je na si tu a ci je kad mla di ko ri ste me dij sko na si lje da bi 
po ja ča li vla sti tu agre siv nost, ma da su, u tom kon kret nom slu ča ju, „oni 
ko ji tr pe uti caj“ sve sno ma ni pu li sa li tim „uti ca ji ma“. Te ma re pa je do bar 
pri mer za uti ca je jer kad iz vo đa či po put sa sta va In sejn Klaun Po si (ICP) 
tvr de da pi šu pe sme u skla du s onim što se pro da je, za pra vo uka zu ju na 
isto ri ju mi sli o to me zbog če ga ima to li ko na si lja u me di ji ma. Gerb ner, 
ko ji se pro sla vio stu di jom o uti ca ju te le vi zij skog na si lja na po li tič ke 
sta vo ve pu bli ke,1 či ta vih pet de ce ni ja svog ži vo ta pro veo je ob ja šnja va-
ju ći za što je Va jo lent Džej u pra vu: me dij sko na si lje je do mi nant no jer 
od go va ra po tre ba ma si ste ma po ru ka (1998). 

Kon cept „si ste ma po ru ka“ pod ra zu me va da me dij ski sa dr žaj od ra-
ža va glav ne eko nom ske pri o ri te te me dij ske in du stri je a ne kre a tiv nu 
vi zi ju pi sa ca i pro du ce na ta, od no sno ma šta ri je mla dih ubi ca. Gerb ner 

1 Za vi še in for ma ci ja, v. Gerb ner, 1969, 1998; Gerb ner et al., 1980; Sha na han and 
Mor gan, 1999; Rud dock, 2001, 2011, 2012; Gross, 2009.
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je sma trao da je me dij sko na si lje simp tom šte te po dru štvo ko ja na sta-
je kad pri ča nje pri ča, to jest ono što su za jed ni ce ne ka da či ni le za se be, 
po sta ne pred met ma sov ne in du strij ske pro iz vod nje. Pri če iz ma sov ne 
pro duk ci je pri ča ju se ra di za ra de, a ne iz za do volj stva ili ra di obra zo va-
nja. Da iro ni ja bu de ve ća, to zna či da su ma sov no pro iz ve de ne pri če o 
na si lju za i sta da le sa svim ja sne po u ke o sve tu jer su sve pri če ima le istu 
struk tu ru. Udru že nim dej stvom, pri če o na si lju na u či le su pu bli ku da se 
re či tre ba pla ši ti. Me đu tim, ta po ru ka bi la je nus pro i zvod eko nom skih 
ci lje va ko je na me će tr ži šte (Gerb ner, 1998). 

Po li ti ka na si lja u me di ji ma

Ako raz mi šlja mo o na si lju u smi slu si ste ma po ru ka, mo ra mo po ve za ti 
„sta re“ bri ge zbog uti ca ja fil ma i te le vi zi je s „no vim“ pi ta nji ma o ulo zi 
di gi tal nih me di ja na sa vre me ne kul tu re na si lja, kao što je puc nja va u 
ško la ma. Prem da je pre te žno pi sao o te le vi zi ji, Gerb ne ra je pr ven stve no 
za ni ma la dru štve na pro iz vod nja i di stri bu ci ja po ru ka. Te le vi zi ja je bi la 
bit na kao naj moć ni ji si stem po ru ka ko ji je svet ikad vi deo. Te le vi zi ja je 
us pe la da uobi ča je nu ljud sku spo sob nost za pri po ve da nje sa o bra zi na ra-
tiv noj li ni ji pro duk ci je. Je di ni cilj joj je bio da pri vu če što ši ru pu bli ku i 
da ostva ri što ve ći pri hod od ogla ša va nja. Naj lak ši put do ostva re nja tog 
ci lja bio je po na vlja nje stan dard nih pri ča ko je su već pri vu kle gle da o ce, 
a na si lje se ukla pa u taj opis. Po sma tra ju ći te le vi zij ske sa dr ža je u vi še 
žan ro va, Gerb ner i nje go ve ko le ge s Uni ver zi te ta u Pen sil va ni ji za klju-
či li su da taj me dij upor no pri ča jed nu te istu pri ču, i to naj če šće pre ko 
na si lja (Gerb ner et al., 1980). Na si lje je bi lo uče sta la i ge ne rič ka po ja va 
u emi si ja ma jer je te le vi zi ja, kao ko mer ci jal ni me dij, mo gla ra ču na ti na 
to da će ta ko pri vu ći ma se.

Ali, iako su mo ti vi za na si lje eko nom ske pri ro de, po sle di ce su po li tič-
ke. Po Gerb ne ro vom mi šlje nju, sa ma ko li či na na si lja na te le vi zi ji pre no-
si la je jed nu je di nu po ru ku: svet je „za stra šu ju će me sto“. Osnov ni efe kat 
te po ru ke bio je strah (Gerb ner et al., 1980). Zbog na si lja na te le vi zi ji, 
lju di mi sle da je dru štvo opa sni je ne go što za i sta je ste. Taj strah je, opet, 
uti cao na dru štve nu an ga žo va nost gra đa na jer oni ko ji mno go gle da ju 
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te le vi zi ju ni su sklo ni da ve ru ju dru gi ma. Po sred no je uti cao i na jav nu 
po li ti ku zbog to ga što su lju di, iz lo že ni na si lju u me di ji ma, bi li otvo re-
ni ji za pro gra me po li tič kih kan di da ta ko ji su se za la ga li za ka žnja va nje 
zlo či na ca. Ta kav na čin raz mi šlja nja va ži i za puc nja vu u ško la ma. Ta ko, 
na pri mer, ana li ti ča ri sma tra ju da se ova kvo opa ža nje mo že po ve za ti 
s ka zne nim „re form skim me ra ma“ ko ji ma je po no vo uve de no fi zič ko 
ka žnja va nje – pri mo ra va nje na zah tev ne fi zič ke ve žbe, pri nud ni rad u 
lan ci ma i pre bi ja nje – kao ra zu man na čin ob ra ču na s mla dim pre stup ni-
ci ma (Ho ge veen, 2007). U ma nje for mal nom smi slu, do ga đa ji kao što je 
oru ža ni na pad u ško li Ko lum bajn 1999. go di ne, za ko je su mno gi kri vi li 
aspek te got ske pot kul tu re mla dih, do ve li su do vi so kog ste pe na po do-
zre nja pre ma mla di ma ko ji su usvo ji li taj stil (Con sal vo, 2003).

Sa mim tim, puc nja ve u ško la ma po ka zu ju da Gerb ne ro va za pa ža nja 
o na si lju u me di ji ma mo gu da se pri me ne na dru štva s raz vi je nim di gi-
tal nim me di ji ma. Dru štve ni me di ji, u ko ji ma mla di ko ri sni ci kre i ra ju 
i di stri bu i ra ju sli ke i pri če, po ve zu ju „sta re“ na či ne po i ma nja na si lja s 
„no vom“ prak som u me di ji ma u ko ji ma glav nu reč vo de sa mi ko ri sni ci. 
Me dij ski struč nja ci i ko ri sni ci me di ja uče stvu ju u škol skim puc nja va ma 
kao me dij skim do ga đa ji ma iz vi še raz lo ga: zbog za ra de, pri zna nja i pri-
li ke za po ve zi va nje sa za jed ni ca ma. Me đu tim, bez ob zi ra na mo ti va ci ju, 
do sled na pri vlač nost na si lja, iz me đu osta log, po tvr đu je da umno ža va nje 
re le vant nih prak si ko je uvo de dru štve ni me di ji ne pod ra zu me va nu žno 
i umno ža va nje zna če nja. Oda kle god do la zi lo, me dij sko na si lje uvek je 
ro ba ko ja se nu di u za me nu za pa žnju, a to zna če nje ima pr ven stvo u 
od no su na sva dru ga.

Upra vo spo sob nost si ste ma po ru ka da ga ran tu ju da će pu bli ka uvek 
pra ti ti na si lje u me di ji ma (bez ob zi ra na to da li po ru ke ša lju pre ka lje ni 
no vi na ri, is ku sne si ne a ste, ka li for nij ski stu di ji, rok zve zde ili ti nej dže ri 
ko ji ne iz la ze iz svo je so be) ob ja šnja va zbog če ga su puc nja ve u ško la ma 
tra gič no opro ba na me dij ska prak sa i za što pred sta vlja ju od raz op šte 
di na mi ke u me dij skim dru štvi ma. Puc nja ve u ško la ma ti ču se eko no mi je 
i teh nič kih ka pa ci te ta za jav no pri po ve da nje a ne ubi lač kih po ri va ogor-
če nih mla di ća s di gi tal nim ka me ra ma ili na šeg ape ti ta za po sma tra nje 
nji ho vih de la. Stu di je puc nja ve u ško la ma po ka zu ju da te „eko no mi je i 
ka pa ci te ti“ stva ra ju pro fit i kul tur ni ka pi tal da ju ći in stru men te za pro-
iz vod nju me dij skog sa dr ža ja, a za tim pod sti ču ći pro iz vod nju od re đe nih 
zna če nja u ni zu do stup nih al ter na ti va. Zna če nja se za tva ra ju ra znim 
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sred stvi ma „uokvi ri va nja“ ko ja se mo gu ana li zi ra ti i kvan ti ta tiv no i 
kva li ta tiv no. No vi je stu di je puc nja ve u ško la ma ko ri ste kon cep te us po-
sta vlja nja agen de i mi ta da bi po ka za le moć me di ja da za do bi ju po ve re-
nje jav no sti kao ve ro do stoj ni iz vo ri ko ji od re đu ju šta je va žno u sve tu. 
Me di ji ima ju moć da na gla se, po na vlja ju i tu ma če. Oru ža ni na pa di u 
ško la ma ne ret ko nam se pri ka zu ju kao uobi ča je ne po ja ve ko je za pra vo 
pred sta vlja ju niz ko he rent nih opa sno sti po dru štve ni po re dak. Či nje-
ni ca da to li či na pro stu isti nu je ste do kaz spo sob no sti me di ja da nas 
pri mo ra ju da po sma tra mo raz li či te do ga đa je kao va ri ja ci je iste te me jer 
ih me dij ska in du stri ja, ko ri sni ci me di ja i pu bli ka na taj na čin pred sta-
vlja ju i tu ma če.

Od me dij skog do škol skog na si lja

Da re zi mi ra mo: na si lje u me di ji ma je po pu lar no jer pred sta vlja sred-
stvo ko je me dij ska in du stri ja ko ri sti da bi ima la mo no pol na tu ma če nje 
do ga đa ja u jav no sti. Dru štva su se uvek za ba vlja la na sil nim dra ma ma, 
ali su te le vi zi ja i film XX ve ka po sta li uti caj ni upra vo zbog to ga što su 
tu tra di ci ju ko ri sti li za ostva ri va nje po li tič kih i eko nom skih ci lje va, i to 
uz pri sta nak jav no sti (Gerb ner, 1998). Te le vi zij sku eru od li ku je iz ra zi ta 
ho mo ge ni za ci ja jav nog pri po ve da nja: pu bli ka ne pre kid no slu ša istu pri-
ču, u ko joj isti lju di iz vr ša va ju ista de la, iz istih raz lo ga i s istim ci ljem. 
Sve emi si je u udar nim te le vi zij skim ter mi ni ma to kom se dam de se tih 
go di na go vo ri le su o to me ka ko sre do več ni bel ci iz sred nje kla se bez bed-
no pre go va ra ju o na sil nom, ur ba nom sve tu ko ji na sr će na sta re, že ne 
i dru ge ra se (Gerb ner et al., 1980). Me dij sko iz ve šta va nje o ma sov nim 
ubi stvi ma u ško la ma sle di slič nu ge ne rič ku li ni ju: ne za vi sno od me sta, 
vre me na i kon kret nih mo ti va, uvek gle da mo re por ta že o mla di ći ma ko ji 
ubi ja ju svo je dru go ve iz ško le, za tim se be i osta vlja ju post hum ne me dij-
ske po ru ke u ko ji ma tvr de da su mo ra li pri be ći na si lju jer ni su ima li 
iz bo ra. Kad po sma tra mo puc nja ve u ško la ma, uoč lji vo je da lju di po put 
Pe ke-Eri ka Auvi ne na, ko ji je 2009. go di ne ubio dva na e sto ro lju di u fin-
skom gra du Jo ke li, sve sno po na vlja ju na ra ti ve ko ji su pra ti li pret hod na 
ma sov na ubi stva. Ta kva de la ta ko đe uka zu ju na ši re uti ca je si ste ma 
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po ru ka, a po seb no na uve re nje da dru štve ni do ga đa ji ni su za i sta dru-
štve ni dok se ne po ja ve u me di ji ma. Istog su uve re nja i oče vi ci puc nja ve 
u ško la ma. To naj bo lje ilu stru je či nje ni ca da su čak i oni ko ji su pre ži ve-
li ma sa kr u Ko lum baj nu 1999. go di ne – ko ji je, po na uč ni ci ma, po stao 
mo del pre ma ko me će se me ri ti svi po to nji do ga đa ji – ko ri sti li me di je 
kao te ra pe ut sko sred stvo za ob ra du svog is ku stva i u tom pro ce su bi li 
iz lo že ni ne u god nim pi ta nji ma o to me šta zna či pro fi ti ra ti od pat nje. 

Da kle, oru ža ni na pa di u ško la ma po ka za te lji su op šteg uti ca ja me di ja 
iz sle de ćih raz lo ga:

Škol ski ma sa kri skre nu li su pa žnju s uti ca ja, shva će nog u kon tek stu 1. 
me di ja i dru štva, na po li tič ki uti caj, ona ko ka ko ga shva ta ju me dij ska 
dru štva.
Po mo ću us po sta vlja nja agen de i mi ta ob ja šnja va lo se zbog če ga puc-2. 
nja ve u ško la ma od go va ra ju po tre ba ma si ste ma po ru ka i po li tič kim 
in te re si ma ko ji ma pro iz vod nja stra ha ide naru ku.
Is tra ži va nje spro ve de no u Fin skoj po ka zu je da se pi ta nja o me dij skom 3. 
na si lju i da lje ti ču pro fi ta i me to da za pri vla če nje pu bli ke u raz li či tim 
isto rij skim, na ci o nal nim i eko nom skim uslo vi ma, ali, što je naj va žni-
je, sam pro ces uokvi ri va nja uglav nom vo de mla di ko ri sni ci me di ja.

Pre ma to me, ta te ma uop šte no po ka zu je ka ko se ide je i me to di iz 
ere ma sov nih me di ja mo gu pri me ni ti i na di gi tal ne me di je kad se go vo-
ri o to me zbog če ga je na si lje en dem ska po ja va na fil mu i te le vi zi ji. Iz 
to ga pro iz la zi fa sci nant no pi ta nje za is tra ži va nje, ko je se mo že pre ne ti 
i na dru ge te me: Ka ko umno ža va nje in stru me na ta me dij ske pro duk ci je 
mo že da do ve de do su ža va nja ide ja ko je se pred sta vlja ju jav no sti? Dru-
gim re či ma, ma sa kri u ško la ma za pra vo su stu di je slu ča ja u ko ji ma se 
pi ta nja na si lja u me di ji ma pre u sme ra va ju na op šti ja pi ta nja raz u me va nja 
pri ro de me dij skog uti ca ja na me di ja ti zo va na dru štva.
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Vir dži ni ja Tek: ži vot u me di ja ti zo va nom dru štvu

Kad su Erik Kle bold i Di lan Ha ris 1999. go di ne u sred njoj ško li Ko lum-
bajn u Ko lo ra du ubi li dva na e sto ro i ra ni li dva de se to ro lju di, po kre nu li 
su se ri ju me dij skih ob ra da do ga đa ja u ko ji ma će, od ta da, mla di ći uvek 
bi ti pred sta vlja ni kao sim bo li sve ga od če ga pu bli ka tre ba da za zi re u 
sve tu u ko jem stra ho te mo gu da se do go de bi lo gde (Alt he i de, 2009). 
Me đu tim, ubi stva u teh nič koj ško li u Vir dži ni ji 2007. go di ne raz ja sni la 
su zbog če ga puc nja ve u ško la ma od ra ža va ju stav me di ja ti zo va nog dru-
štva pre ma na si lju i uti ca ju, do vo de ći do jav nih ras pra va o si ste mat skom 
uče šću me di ja u pro iz vod nji stra ha. Pri li kom raz go vo ra o tim ubi stvi ma, 
od po čet ka je bi lo ja sno da me dij ske kom pa ni je ne mo gu sa mo da iz ve-
šta va ju o do ga đa ji ma jer su ujed no i nji ho vi uče sni ci.

Še sna e stog apri la 2007. go di ne, uče nik teh nič ke ško le u Vir dži ni ji 
Čo Sung-Hui ubio je tri de set dvo je škol skih dru go va. Dva da na ka sni je, 
NBC je emi to vao de lo ve „mul ti me dij skog ma ni fe sta“ ko ji je Čo toj mre ži 
po slao po štom (NBC News, 2007). Reč je o je zi vom sve do čan stvu ko je je 
ubi ca sni mio i po slao za vre me ubi lač kog po ho da. Vo di telj Bra jan Vi li jems 
bio je vid no za bri nut zbog etič ke di le me da li će pri ka zi va nje Čo o vog 
snim ka na dah nu ti even tu al ne imi ta to re. S dru ge stra ne, bi lo je i du bljih 
pi ta nja. Čo o va bri ga o ti me ka ko će jav nost do ži ve ti nje go va de la i smrt 
po ka za la je da ko ri sni ci me di ja raz mi šlja ju o me dij skom pred sta vlja nju. 
Pre vi še go di na, Gerb ner je tvr dio da je te le vi zi ja na klo nje na na si lju kao 
po u zda nom sred stvu za pri vla če nje pa žnje pu bli ke. Čo je do ka zao da to 
vi še ni je te ma ko jom se ba ve sa mo me dij ski struč nja ci.

Zbog to ga su do ga đa ji u Vir dži ni ja Te ku nagla si li va žnost uti ca ja 
uokvi ri va nja u smi slu me dij skih dru šta va, a ne me di ja i dru šta va. Čo o vo 
pla ni ra nje do ve lo je u pi ta nje tra di ci o nal nu pri vi le gi ju in for ma tiv nih 
pro gra ma da op tu žu ju dru ge žan ro ve da pod sti ču na na si lje. U stu di ji o 
to me ka ko su me di ji kri vi cu za na pad u Ko lum baj nu pre ba ci va li na dru-
ge, Eri ka Ša rer i nje ni sa rad ni ci (Schar rer et al., 2003) za klju či li su da 
su se no vi na ri dis tan ci ra li od po pu lar ne kul tu re okri vlju ju ći za ma sa kr 
Me ri li na Men so na, ne mač ki smrt-me tal, vi deo-igre kao što je Do om i 
fil mo ve po put Ma trik sa i Ko šar ka ških dnev ni ka. Na su prot to me, Vi li je mo-
va ne do u mi ca u ve zi s tim šta tre ba uči ni ti s Čo o vim snim kom po ka za la 
je da je reč o la žnoj di ho to mi ji. Mo guć nost da je Čo de li mič no bio pod-
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stak nut že ljom da se obra ti na ci ji po sred stvom in for ma tiv nog pro gra ma 
po ka za la je da je tu uglav nom reč o žud nji za jav nim na stu pom. Uko li ko 
su me di ji na bi lo ko ji na čin bi li „uzrok“ tih do ga đa ja, sa svim je mo gu će 
da ih je iza zvao uti sak da je u dru štvi ma za si će nim me di ji ma obra ća nje 
sve tu po mo ću me đu na rod nih me di ja ostvar ljiv cilj.

Iz to ga sle di da ne mo že mo raz u me ti zbog če ga su puc nja ve u ško-
la ma bit ne kao me dij ski do ga đa ji, a to ne sum nji vo je ste slu čaj, ako ne 
raz mo tri mo ka ko me dij sko na si lje uop šte, pa i na si lje ko je pre no se ve sti, 
ne gu je niz uve re nja i oče ki va nja o to me ka ko pu bli ka do ži vlja va svo je 
okru že nje. Po sto je do ka zi da na si lje u me di ji ma uti če na oče ki va nja o 
to me ka ko svet funk ci o ni še čak i ako pu bli ka, u su šti ni, zna da stvar-
nost ni je ono što vi di na ekra nu. To je do ka zao i Gerb ner, či je is tra ži va-
nje po ka zu je da su kri mi na li stič ke se ri je i fil mo vi uti ca le na oče ki va nja 
te le vi zij skih gle da la ca od stvar nih in ter ven ci ja po li ca ja ca, advo ka ta i 
slič nih, prem da smo sve sni to ga da je reč o fik ci ji (Gross, 2009). Za pra vo, 
i me dij ska fik ci ja i do ku men tar ni pro gram pred sta vlja ju na si lje na isti 
na čin, uob li ča va ju ći shva ta nje gra đa na o dru štve nom zna če nju na si lja, 
na osno vu ko jeg pu bli ka tu ma či no ve in ci den te, bi lo u me di ji ma ili u 
dru štvu. Stvar nost i fik ci ja po kre ću ide o lo ške pro ce se ko ji ma se kon-
kret na tu ma če nja na si lja pre tva ra ju u či nje ni ce pro stim po na vlja njem 
i u ko ji ma i in for ma tiv ne emi si je i te le vi zij ska fik ci ja pri ča ju osnov nu 
pri ču o iz vr ši o ci ma na si lja, nji ho vim žr tva ma i po sle di ca ma sve ga to ga 
po dru štvo i upra vlja nje nji me (v. Gerb ner, 1998; Sha na han and Mor-
gan, 1999; Sha na han et al., 2012). To bi mo gao da po tvr di i Me ri lin 
Men son, ko ji je mo rao da se po mi ri s tim da će nje go va ka ri je ra ve či to 
bi ti po ve za na s Ko lum baj nom jer se on, Ha ris i Kle bold u po pu lar noj 
kul tu ri upor no pri ka zu ju za jed no. U jed nom in ter vjuu iz 2005. go di ne, 
pe vač je pri znao da je Ko lum bajn deo nje go vog jav nog imi dža i da mu 
je je di no pre o sta lo da se to me pri la go di. „Na kon Ko lum baj na, po sta-
lo je oči gled no da sam vi še deo kul tu re ko ju kri ti ku jem ne go što sam 
mi slio“ (In ter vi ew, 2005). Sve i ako me dij sko iz ve šta va nje o oru ža nim 
na pa di ma u ško la ma do vo di do po gre šnog tu ma če nja stvar no sti, to 
tu ma če nje po sta je stvar no jer usme ra va mi sli i de la. Ma da su iz gle di da 
će nam pre su di ti ne ki na o ru ža ni ti nej džer ve o ma sla bi, opa snost da će 
čo vek po sta ti žr tva iza zva nog stra ha ili, pak, žr tva onih ko ji stra hu ju 
sa svim je re al na. Čak i ako je ne tač no da je dra ma tič no škol sko na si lje 
u po ra stu, to je po sta lo „isti na“ uto li ko što mno gi sma tra ju da je ta ko, 



Razumevanje nasilja u medijima 155

što je do ve lo i do kon kret nih po sle di ca, kao što je for mu li sa nje no vih 
škol skih po li ti ka (Muschert and Pe gu e ro, 2010). 

Iz škol skog ma sa kra u Vir dži ni ji pro is te klo je sle de će pi ta nje: ka ko 
ko ri sni ci me di ja uče stvu ju u pro ce su kul ti vi sa nja, u ko jem na si lje u 
me di ji ma uti če na uve re nja o dru štve noj stvar no sti? Da bi smo na to 
od go vo ri li, pr vo tre ba da raz mo tri mo ka ko me dij ska prak sa pri pi su je 
kon kret na zna če nja puc nja vi u ško la ma i ka kav je nji hov uti caj, a da on da 
pro na đe mo ide je i me to de ko ji ma se taj pro ces mo že opi sa ti. U stu di ja-
ma škol skih puc nja va tom pro ble mu se pri stu pa lo pri me nom kon ce pa ta 
us po sta vlja nja agen de i mi ta na ši ri kon cept „uokvi ri va nja“.

Ma sa kr u ško la ma i me dij sko uokvi ri va nje

U stu di ja ma u ko ji ma su upo tre blje ni kon cep ti us po sta vlja nja agen de 
i mi ta, oru ža ni na pa di u ško la ma de fi ni šu se kao na sil ni me dij ski do ga-
đa ji ko ji is ka zu ju vred no sti i prak se ko je sto je u osno vi or ga ni zo va nih si ste ma 
po ru ka. Me di ja ti zo va ni na pa di u ško la ma uti ču na stvar nost ta ko što 
kre i ra ju po li ti zo va ne na ra ti ve ko ji se pre tva ra ju u sce na ri je za kon kret ne 
do ga đa je. Ti na ra ti vi su re zul tat pro ce sa uokvi ri va nja. Ar gu ment da moć 
me di ja po či va na „uokvi ri va nju“ (engl. framing - po pu la ri za ci ji od re đe nih 
tu ma če nja stvar no sti na uštrb mno štva al ter na tiv nih tu ma če nja) sto ji 
u osno vi stu di ja me di ja i ko mu ni ka ci ja. Nji me su ob u hva će ni i pri stu pi 
ma sov nih ko mu ni ka ci ja, kao što je us po sta vlja nje agen de (McCombs 
and Shaw, 1972), i kva li ta tiv ni me to di, po put se mi o tič kih stu di ja me dij-
skih mi to va (Bart hes, 1993, 1977). Uokvi ri va nje pod ra zu me va pro ces u 
ko jem po ru ke da ju spo red na zna če nja stvar nim do ga đa ji ma i to to li ko 
sna žno i če sto da po li tič ki ar gu men ti po sta ju op šte pri hva će ni. Uokvi ri-
va nje se ja vlja u vi še ob li ka, kao što su ob ja sni li Ka ra dži i Refs:

Is tra ži va njem uokvi ri va nja pro u ča va se ka ko po li tič ki ak te ri po dr ža va ju 
od re đe ne frej mo ve, ka ko no vi na ri ko ri ste te okvi re za pri pre mu re por ta ža, 
ka ko te re por ta že ospo lja va ju da te okvi re, od no sno ka ko ih pu bli ka tu ma či 
(Car ra gee and Ro efs, 2004: 215).
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Po mo ću uokvi ri va nja, si ste mi po ru ka pri stu pa ju efi ka snoj ob ra di 
stvar no sti za po tre be pu bli ke. U in for ma tiv nom pro gra mu, no vi na ri 
ko ri ste frej mo ve kao for mu le za pi sa nje ve sti (Kit zin ger, 2004). In for-
ma tiv ni me di ji pri do bi ja ju pu bli ku ti me što ume ću no ve do ga đa je u 
po sto je ća uve re nja i in te re se – kao što je ose ća nje da su lo še stva ri za i sta 
za bri nja va ju će kad se de se do brim lju di ma i mla di ma (Muschert, 2009). 
Okvi ri omo gu ća va ju me dij skim or ga ni za ci ja ma da za dr že pa žnju pu bli ke 
jer se mo gu sa o bra zi ti no vim okol no sti ma (Chyi and McCombs, 2004). 
Me dij ski uti caj uokvi ru je se kao spoj kon ti nu i te ta i pro me na, a okvi ri 
skre ću pa žnju jav no sti na no ve do ga đa je ta ko što je pod se ća ju na ra ni je, 
ak ti vi ra ju po sto je će vred no sti, a za tim usme ra va ju ube đe nja, vred no sti 
i mi šlje nja na no ve ko lo se ke.

U pro te kloj de ce ni ji, ma lo je ka ta stro fa ta ko ja sno po ka za lo po li tič ku 
moć uokvi ri va nja kao ma sa kr u ško li Ko lum bajn. Kao je dan od do ga đa-
ja o ko ji ma se naj vi še iz ve šta va lo i ko ji su se naj pom ni je pra ti li to kom 
de ve de se tih, Ko lum bajn ži vi i da lje na na čin ko ji je 1999. go di ne bio 
ne za mi sliv. Po sle 11. sep tem bra, pred sta vljan je kao pred ska za nje da 
ubr zo, u sve tu ko jem pre ti te ro ri zam, bez be dan ži vot ne će bi ti mo guć 
(Alt he i de, 2009). S dru ge stra ne, Ko lum bajn se i da lje pam ti zbog to ga 
što su mu zna če nja pri la go dlji va, te je bio pod lo žan ra znim tu ma če nji ma 
u raz li či tim žan ro vi ma: na do ku men tar nom fil mu (Bow ling for Co lum bi ne 
Maj kla Mu ra), u ti nej džer skoj TV se ri ji (Ba fi, ubi ca vam pi ra Džo ša Vi do-
na; For man, 2004), na fil mu (Slon Ga sa van San ta) i u knji žev no sti (Hey 
No stra da mus! Da gla sa Ko u plen da). Čak su i oni ko ji su pre ži ve li ma sa kr 
pre tvo ri li svo je is ku stvo u fik ci ju. Go di ne 2009, po če la je di stri bu ci ja 
fil ma April Sho wers, dra ma ti za ci je ma sa kra ko ju je osmi slio biv ši uče nik 
En dru Ro bin son. Nje go vi dru ga ri iz ško le iz ja vi li su da im je film po mo-
gao da se opo ra ve da sma tra ju da će ta dra ma ti za ci ja uti ca ti na se ća nje 
o tom do ga đa ju, pa čak i na se ća nje oče vi da ca. April Sho wers sve do či o 
uspe hu si ste ma po ru ka, ko ji su stvo ri li me dij ska dru štva u ko ji ma sa mo 
me dij ski do ga đa ji po sta ju dru štve ni. Šta god hte li da ka že mo, kad god 
go vo ri mo o Ko lum baj nu, ko ri sti mo ono što je Ro land Barts (Bart hes, 
1977) na zvao „kom pakt nim“ me dij ski za vi snim je zi kom. O toj se te mi 
ne mo že go vo ri ti bez upu ći va nja na me dij ske re por ta že is ple te ne oko 
pr vo bit nih do ga đa ja, te čak i ne po sred ni sve do ci ima ju po tre bu da svo-
je is ku stvo pre ve du u pri če za jav nost. Kom pak tan me dij ski je zik ja ča 
uti caj do ga đa ja po put ma sa kra u Ko lum baj nu jer je zik i do ga đa ji za jed no 
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stva ra ju aso ci ja tiv ne ide je ko ji ma se te ško mo že mo od u pre ti u po ku ša ju 
ko mu ni ka ci je. Naj ču de sni je je to što one ima ju dej stvo čak i kad zna mo 
da se nji ma iz vr će stvar nost jer su nam one po ne kad je di ni ka nal za 
raz go vor o toj stvar no sti. Mo že mo se bu ni ti zbog kon kret nih zna če nja 
pri pi sa nih do ga đa ji ma u Ko lum baj nu, ali je te ško za mi sli ti raz go vor o 
na si lju u ško la ma, a da ih ne po me ne mo. Puc nja va u Ko lum baj nu je, je zi-
kom uokvi ri va nja, do ga đaj ko ji je i pri stu pa čan (čest ele ment me dij skog 
sa dr ža ja), i pri men ljiv (tj. po ve zan s te ma ma po mo ću ko jih se ne ret ko 
tu ma či zna če nje po to njih do ga đa ja) (Tewksbury and Sche u fe le, 2009). 
U tom smi slu, uko li ko taj kom pakt ni je zik već po sto ji, dru štve ni me di ji 
na pro sto sa mo uve ća va ju broj lju di ko ji nas na nje ga mo gu pod se ti ti.

To se mo že iz me ri ti ako jed no stav no sa be re mo ko li ko je pu ta Ko lum-
bajn jav no po me nut. To je bio osnov ni me tod us po sta vlja nja agen de 
(McCombs and Shaw, 1972). Me đu tim, po li tič ki zna čaj do ga đa ja u 
Ko lum baj nu za vi si od ono ga če ga se lju di se ća ju te mat ski i pa ra le la ko je 
po vla če iz me đu to ga i doc ni jih zbi va nja. De lom je to opet kvan ti ta tiv no 
pi ta nje, ali se ti če i na či na po ve zi va nja raz li či tih te ma s istim in ci den-
ti ma. Ka ko je, re ci mo, ma sa kr u Ko lum baj nu pre stao da se po ve zu je s 
got skim ro kom i po čeo da se ko ri sti kao po ka za telj glo bal nog te ro ri-
zma? To su slo že na pi ta nja na ko ja va lja od go vo ri ti raz li či tim vr sta ma 
do ka za. Sled stve no to me, u stu di ja ma puc nja ve u ško la ma ko ri ste se i 
kva li ta tiv ni i kvan ti ta tiv ni me to di, a pod vla či se i zna čaj uokvi ri va nja 
kao za jed nič ke te me ko jom se ta di sci pli na ba vi.

Ma šert, mit i us po sta vlja nje agen de

Rad Gle na Ma šer ta o uokvi ri va nju oru ža nih na pa da u ško la ma uka-
zao je na va žnu pro me nu u op štoj ras pra vi o us po sta vlja nju agen de i 
tu ras pra vu po ve zao s kul tur nim raz u me va njem me dij ske mo ći. Us po-
sta vlja nje agen de je pro ces u ko jem me di ji uti ču na po li tič ka mi šlje nja 
pred sta vlja ju ći od re đe ne do ga đa je ili objek te kao pi ta nja od jav nog in te-
re sa, a za tim na gla ša va ju ći atri bu te tih do ga đa ja pri obra zla ga nju zbog 
če ga su oni od jav nog in te re sa (McCombs and Shaw, 1972; McCombs, 
2005). Atri bu ti mo gu bi ti aspek ti i cen tral ne te me. Aspek ti su te me ko je 
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me di ji pri pi su ju do ga đa ji ma, a cen tral ne te me pod ra zu me va ju aspek te 
ko je me di ji upor no pred sta vlja ju kao re zi me sa dr ža ja da bi se raz ja sni lo 
zbog če ga ta te ma tre ba da in te re su je pu bli ku (McCombs, 2005). Ma ko-
ums je sma trao da ma sa kr u Ko lum baj nu pred sta vlja stu di ju slu ča ja o 
us po sta vlja nju agen de jer je me dij skim uokvi ri va njem jed na lo kal na 
tra ge di ja pre tvo re na u pri ču o dis funk ci o nal noj ame rič koj psi hi, te se o 
puc nja vi u ško la ma vi še i ne mo že go vo ri ti, a da se to ne po me ne (Chyi 
and McCombs, 2004). Vre me nom se no vin ski iz ve šta ji vi še i ni su ba vi li 
po sle di ca ma Kle bol do vog i Ha ri so vog či na po lo kal nu za jed ni cu, ne go 
se pi sa lo o po sle di ca ma po Ame ri ku (Chyi and McCombs, 2004). Ma šer-
to va (Muschert, 2009) ana li za 683 no vin ska član ka po tvr di la je da je 
na pad u Ko lum baj nu po stao pri men lji va pri ča, jer se broj re por ta ža o tom 
do ga đa ju po ste pe no sma nji vao, dok je broj pri ča o re ak ci ja ma na nje ga 
u dru gim ško la ma ra stao. Ko lum bajn je pod sta kao pro iz vod nju me dij-
skih na ra ti va u ko ji ma se ape lo va lo da se uve du pro ce si ko ji će do ve sti 
do sta bil no sti i pro me na ta mo gde po sto ji ve li ka bo ja zan gra đa na. Tu ga 
i ža lje nje zbog do ga đa ja u Ko lum baj nu pre tvo ri li su se, ma kar u ve sti ma, 
u strah za bez bezd nost po ro di ce.

Ma šert je po mo ću us po sta vlja nja agen de i mi ta opi sao ka ko su in for-
ma tiv ni me di ji tran sfor mi sa li či nje ni ce u ve zi s oru ža nim na pa di ma u 
ško la ma u po li tič ke na ra ti ve ko ji su to li ko sve pri sut ni da de lu ju kao nor-
mal na po ja va. Nje gov pro je kat je re a li zo van u tri fa ze. U pr voj je ob ja snio 
ka ko se oru ža ni na pa di us po sta vlja njem agen de pre tva ra ju u pi ta nja od 
jav nog zna ča ja (Muschert and Ca rr, 2006). Za tim je iz ra dio ti po lo gi ju tih 
na pa da, uka zu ju ći na slič no sti i raz li ke me đu upo re di vim do ga đa ji ma u 
dru gim ze mlja ma, kad su na o ru ža ni lju di ubi li škol sku de cu i nji ho ve sta-
ra te lje (2007). U tre ćoj fa zi je tu ma čio po li tič ke aspek te us po sta vlja nja 
agen de is tra žu ju ći mit kao po se ban slu čaj „pri men lji vo sti“, pri če mu se 
jav no sti su ge ri še šta tre ba da mi sli o od re đe nim do ga đa ji ma na osno vu 
te ma ko je se s nji ma po ve zu ju (2009). 

Pre ma Ma šer tu, je dan od glav nih efe ka ta uokvi ri va nja je ho mo ge ni-
za ci ja, a na pad u Ko lum baj nu mo gao se do ži ve ti is klju či vo kao ar he tip ski 
ubi lač ki po hod za to što su me di ji od lu či li da po ti snu raz li ke iz me đu tog 
i dru gih slu ča je va (Muschert, 2007). Ha ris i Kle bold bi li su „lan ča ne ubi-
ce“, ne za do volj ni uče ni ci ko ji su na mer no na pa li in sti tu ci ju i uče ni ke na 
ko je su bi li lju ti. Ubi stva u Ko lum baj nu su, da kle, dru ga či ja od zlo či na 
od ra slih (kao što je ma sa kr u Dan blej nu) ili na pa da te ro ri stič kih gru pa 
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(kao što je na pad u Be sla nu). Uti sak da je dan in ci dent pred sta vlja sve 
pre je po sle di ca uokvi ri va nja ne go što od go va ra isti ni. Ho mo ge ni za ci ja 
po ka zu je zbog če ga je o oru ža nim na pa di ma u ško la ma lak še iz ve šta va ti 
iz per spek ti ve si ste ma po ru ka (što ne va ži za no vi na re ko ji ra de za te 
si ste me) uto li ko što no vi in ci den ti vr lo br zo mo gu da se ob ra de ta ko da 
što pre pri vu ku ši ro ku pu bli ku (Muschert and Ca rr, 2006).

S jed ne stra ne, oči gle dan je ras ko rak iz me đu me dij skih na ra ti va i 
stvar no sti jer sta ti sti ka po ka zu je da su mla di pod lo žni ji dru gim ob li ci-
ma na si lja, te da me dij ska pa žnja po sve će na puc nja va ma u ško la ma ni je 
sra zmer na nji ho voj uče sta lo sti (Muschert and Ca rr, 2006). S dru ge, taj 
ras ko rak kre i ra vla sti ti efe kat stvar no sti kroz dvo ste pe ni pro ces us po-
sta vlja nja agen de (Muschert, 2007). Na pad u Ko lum baj nu je pu kim po na-
vlja njem ostao u sve sti lju di, ali tom po na vlja nju u pri log ide ela stič nost 
tog do ga đa ja, ko ji se mo gao tu ma či ti na vi še na či na i pre na me ni ti ta ko 
da od go vo ri na stra ho ve po li tič kog sve ta u pre vi ra nju. U su šti ni, do ga đa ji 
u Ko lum baj nu se is ti ču upra vo zbog dej stva si ste ma po ru ka ko ji pred sta-
vlja kao pri rod na ona zna če nja ko ja se za pra vo ne pod ra zu me va ju.

Ma šert je ob ja snio ka ko su ve sti o in ci den tu u Ko lum baj nu stvo ri le 
op štu kli mu stra ha ti me što su kre i ra le i is ti ca le cen tral ni atri but pri če: 
mit o „mla dom su per gra bljiv cu“. Reč je o „mi tu o zlo či nu“ ko ji po je di ne 
kri mi nal ce pred sta vlja kao po seb no ve li ku opa snost po po re dak:

Pre sve ga, mit zah te va iden ti fi ka ci ju ne vi nih i če sto bes po moć nih žr ta va. 
Dru go, pod ra zu me va po ja vlji va nje od va žnih i če sti tih ju na ka. Tre će, mo ra 
po sto ja ti opa snost po le gi tim ne i usta no vlje ne nor me, vred no sti ili na čin 
ži vo ta. Ko nač no, mit o zlo či nu iz i sku je iden ti fi ka ci ju na stra nog de la sta-
nov ni štva ko je je i vi nov nik je tog zlo či na (2007: 252).

Ma šert je za klju čio da su no vin ski iz ve šta ji o Ko lum baj nu ma hom 
„mit ski“ jer se pr ven stve no ba ve žr tva ma ko je su oči to he roj ske ili či ja je 
smrt na ro či to tra gič na zbog to ga što su za ži vo ta sa vla da li te ške pre pre-
ke. Pri me ri su: na stav nik Dejv San ders, ko ji se ne se bič no tru dio da spa se 
što vi še svo jih uče ni ka; Ke si Ber nal, mla da hri šćan ka, ko ja je na vod no 
od bi la da se od rek ne svo je ve re sto je ći is pred ce vi pi što lja;2 i Aj se ja Šols, 

2 Na ve de no tu ma če nje te me lji se na ne kim sve do čan stvi ma o to me da je Ha ris 
raz go va rao s Ber na lo vom pre ne go što je pu cao u nju, ma da dru gi oče vi ci tvr de da se 
to ni je do go di lo.
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afro a me rič ki spor ti sta ko ji je, pre ne go što je ubi jen, us peo da se iz le či 
od sr ča nog obo lje nja. To su za i sta ve o ma tra gič na stra da nja, ali su ona 
po mo gla no vi na ri ma, ko ji su sme sta ak ti vi ra li su ge stiv ne „sce na ri je“, 
ob ja sniv ši pu bli ci za što je smrt tih lju di po seb no ža lo sna. Na ro či to ve li ka 
pa žnja po sve će na od re đe nim žr tva ma po sle di ca je sti ca nja me dij skog 
ka pi ta la na ra čun iz ve šta va nja o pre kr še nim dru štve nim nor ma ma i 
oče ki va nji ma (Muschert, 2009). 

Ma šer tov rad o mi tu go vo ri u pri log gle di štu da su oru ža ni na pa di u 
ško la ma jav ni do ga đa ji zbog si ste ma po ru ka, a ne zbog mor bid ne pu bli-
ke. U ese ju Myth To day (1993), Ro land Barts je opi sao ka ko se stva ra mit 
kad me di ji ko ri ste sim bo le da bi po li tič ka mi šlje nja ko ja bi, ina če bi la 
pod lo žna ras pra vi, pre tvo ri li u su štu isti nu. Me dij skom ob ra dom, ma te-
ri jal ni pred me ti, po put fo to gra fi ja (ozna či telj), po ve zi va ni su s ni zom 
spor nih po li tič kih ar gu me na ta (ozna če no), pri če mu se sad te ve ze do te 
me re pod ra zu me va ju da po sta ju op šte me sto jer je dva poj ma prak tič no 
ne mo gu će raz dvo ji ti. Ta kva po ja va je i mit o „mla dom su per gra bljiv cu“. 
Ne ma sum nje da su Ha ris i Kle bold od go vor ni za tra ge di ju. Ne sum nji-
vo je ta ko đe da su ele men ti ma po pu lar ne kul tu re is ka za li pre zir pre ma 
škol skim dru go vi ma ko je su ubi li, te da su po to nje „lan ča ne ubi ce“ svo je 
zlo či ne ob li ko va le pre ma na pa du u Ko lum baj nu (Lar kin, 2009). Me đu-
tim, iz to ga ne sle di da su Ha ris i Kle bold bi li ve sni ci po ja ve hor di mla dih 
psi ho pa ta ko je je na ubi lač ko lu di lo pod sta kao got ski rok, pu cač ke vi deo-
-igre sa su bjek tiv nim ka dro vi ma ili na stra na tu ma če nja Ni čea. Ta kvi 
za ključ ci za vi se od to ga ka ko se nji ho va isto ri ja pre pri ča va i po na vlja.

Mit je uvek bio sa stav ni deo kul tu re, ali Barts je sma trao da su ma sov-
ni me di ji na ro či to sklo ni to me da ih pro iz vo de br zo i da im da ju na ro či tu 
sna gu „kom pakt nim“ je zi kom, pri če mu se, usled stal ne do stup no sti 
me dij skih tek sto va kao re sur sa za stva ra nje dru štve nog zna če nja, o 
od re đe nim do ga đa ji ma vi še ne mo že go vo ri ti bez upu ći va nja na mit 
(1977: 168). Me di ji ima ju po li tič ki zna čaj jer su bit ne sa mo one isti ne 
ko je se mo gu na ši ro ko pre no si ti i po pu la ri zo va ti. „Ci ti ra nje, alu zi je, ste-
re o tip“ po sta li su ne iz be žna sred stva u po li tič kom go vo ru (1977: 168). 
Sve i kad bi smo pro zre li sâm mit, bi lo bi mno go te že pro zre ti i stva ra nje 
mi ta za to što je dru štvo bez nje ga ne vi dlji vo. Pu bli ci su mi to vi po treb ni 
jer pred sta vlja ju va žne smer ni ce za raz u me va nje dru štve ne stvar no sti 
u ce li ni. To po sta je pro blem kad te smer ni ce pra ve in du stri je ko je, iz 
eko nom skih raz lo ga, obič no ko ri ste iste ma pe.
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Do ga đa ji u Ko lum baj nu su oči gled na po tvr da isti ni to sti Bart so ve 
tvrd nje da me di ji ima ju moć jer ni je la ko raz dvo ji ti is ku stve nu isti nu od 
je zi ka. Te ško je na pra vi ti raz li ku iz me đu tra gič no sti žr ta va u Ko lum-
baj nu i nji ho vog pred sta vlja nja kao mi to lo gi je tra ge di je zbog to ga što je su 
po tre sne. Stra šno je to što su San ders, Ber na lo va i Šols ubi je ni. San ders 
je zbog sa mo po žr tvo va nja skon čao sâm na hlad nom po du, ali su nje gov 
ži vot i smrt bi li po god ni da im se po seb no efekt no dâ tra gi čan ton. U 
to me, po Bart su, le ži moć mi ta. Po nje go vom mi šlje nju, mo ći me di ja se 
čo vek ne mo že od u pre ti jer ne ma dru štva bez mi to lo ških pro ce sa. Ta 
po ja va ve o ma la ko do bi ja svoj ide o lo ški is hod, kao što je uti sak da ste pen 
tra gič no sti do ga đa ja za vi si od to ga ko je žr tva. Ma šert je na osno vu te 
ide je iz veo sle de ći za klju čak: smrt San der sa, Ber na lo ve i Šol sa ni je to li-
ko upe ča tlji va ko li ko su upe ča tlji vi oni sa mi. A opet, či nje ni ce u ve zi s 
nji ho vim ži vo tom bi le su pod lo žne uokvi ri va nju, i to je je dan od raz lo ga 
što se na pad u Ko lum baj nu i nje go ve žr tve pam te i pred sta vlja ju če šće 
ne go dru gi slič ni in ci den ti. 

Iz na ve de nih raz lo ga, Ma šer to vo po ve zi va nje us po sta vlja nja agen de 
i mi ta s raz u me va njem do ga đa ja u Ko lum baj nu za pra vo je is kaz o isto-
ri ji po li tič ke mi sli i sim bo li za ci je. Da lje se na me će lo gič no pi ta nje: ka ko 
te ide je funk ci o ni šu kad dru štve ni me di ji i ko ri sni ci me di ja uče stvu ju 
u us po sta vlja nju agen de i po na vlja nju mi to va? Stu di je oru ža nih na pa-
da u ško la ma u Fin skoj, ko je se od no se na ubi stva u gra do vi ma Jo ke la 
(2007) i Ka u ha jo ki (2008), ba ve se upra vo tim pi ta njem. U nji ma se 
raz vi ja na uč no mi šlje nje o uokvi ri va nju i stvar no sti i po ka zu je se ka ko 
na sta je ve za iz me đu na si lja, pro fi ta, me dij skih teh no lo gi ja, me dij skih 
kor po ra ci ja i ko ri sni ka me di ja na na čin ko ji bi Gerb ner pre po znao u 
raz li či tim na ci o nal nim i po li tič kim uslo vi ma, pri če mu sa ma jav nost 
do pri no si uokvi ri va nju.

Fin ska: šta se zbi va kad dru štve ne mre že po sta nu 
glav ni iz vor in for ma ci ja 

Ma šert se u svom is tra ži va nju ba vio no vin skim re por ta ža ma, što 
zna či da je nje go va tvrd nja da se mi to vi i agen de ob li ku ju pre ma ko mer-
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ci jal nim in te re si ma vi še em pi rij ska pret po stav ka ne go do kaz. Su mi a la 
i Ti ka (2010) spro ve le su stu di ju o oru ža nim na pa di ma u Fin skoj ko ja 
mo že po slu ži ti kao ute me lje ni pri mer ne ga tiv nog uti ca ja pre ci zno od re-
đe ne pro duk cij ske i me dij ske prak se na ob ja šnje nje do ga đa ja u Jo ke li 
i Ka u ha jo ki ju. Za pra vo, ti do ga đa ji su dru ga či ji u me dij skom smi slu 
jer su pro ces nji ho vog uokvi ri va nja ko ri sni ci dru štve nih me di ja po če li 
znat no pre pro fe si o nal nih no vi na ra. U sva kom slu ča ju, uokvi ri va nje 
na in ter ne tu uti ca lo je na me dij ske iz ve šta če i pri mo ra lo in for ma tiv ne 
me di je u Fin skoj da od ba ce na če la ra da u slu žbi jav no sti da bi po no vo 
pri do bi li pu bli ku. Prem da su dru štve ni me di ji do ve li u pi ta nje mo no pol 
moć nih me dij skih or ga ni za ci ja (po put uti caj nog li sta Hel sin gin Sa no mat) 
na uokvi ri va nje, funk ci o ni sa nje „kom pakt nih“ je zi ka vo đe nih pro fi tom, 
ko ji su po ve za li za ba vu, in for ma ci je i eti ku da bi pro fi ti ra li od na si lja, 
osta lo je od lu ču ju ći či ni lac. To zna či da de mo kra ti zo va na me dij ska pro-
duk ci ja ne me nja nu žno pi ta nja šta pod sti če na na si lje u me di ji ma, šta 
ono zna či i ka kve su nje go ve po sle di ce.

Sed mog no vem bra 2007. go di ne, ne gde u vre me ruč ka, ti nej džer 
Pe ka-Erik Auvi nen iz Fin ske po sta vio je vi deo-sni mak „Ma sa kr u sred-
njoj ško li Jo ke la“ na Ju tjub, od ve zao se bi ci klom do ško le, ustre lio i ubio 
de žur nog na stav ni ka, me di cin sku se stru i še sto ro uče ni ka, a za tim 
iz vr šio sa mo u bi stvo. Ma nje od go di nu da na ka sni je, 23. 9. 2008. go di-
ne, Mar ti Sa ri iz vr šio je go to vo iden tič no de lo: svo je fo to gra fi je, na 
ko ji ma upi re va tre no oruž je u objek tiv ka me re, po sta vio je na ogla snu 
ta blu fin ske društvne mre že Ga le ri ja IRC, upu tio se u ugo sti telj sku 
ško lu u Ka u ha jo ki ju, ubio je da na e sto ro lju di, pu cao u se be i iz dah nuo 
na red nog da na. Auvi nen je svoj po hod vi deo kao deo isto rij skog kon ti-
nu u ma ko ji su za po če li Kle bold i Ha ris. Tom pri li kom je po ka zao i za što 
dru štve ni me di ji mo gu da na do gra de po sto je će mit ske pro ce se. To što 
da nas sva ko mo že da se ba vi uokvi ri va njem ne zna či da će do ga đa ji bi ti 
uokvi ri va ni na vi še na či na ako smo ogra ni če ni kom pakt nim je zi ci ma 
(ko ji su do ve li do uve re nja da se o oru ža nim na pa di ma u ško la ma vi še 
ne mo že go vo ri ti bez po me na Ko lum baj na). Fin ska stu di ja slu ča ja ima 
me đu na rod ni zna čaj kao pa ra dig ma raz lo ga zbog ko jih isto va ži i pod 
sa svim dru ga či jim okol no sti ma, pri če mu na to ne uti ču eta bli ra ne 
me dij ske or ga ni za ci je. Dru gim re či ma, raz li ke iz me đu slu ča je va u Fin-
skoj i Ame ri ci uka zu ju na pri su stvo iste di na mi ke ko ja le ži u nji ho voj 
osno vi. Da kle, da bi smo ob ja sni li ka ko su Auvi nen i Sa ri na stu pi li u 
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skla du s po sto je ćim na ra ti vi ma, mo ra mo se pr vo upi ta ti ka ko su nji-
ho va de la uop šte mo gla da pro is tek nu iz dru gih in ci de na ta. Te raz li ke 
od no se se na to ka ko su ak tiv no sti na dru štve nim mre ža ma uslo vi le 
agen de in for ma tiv nih me di ja u dr ža vi u ko joj me dij ske teh no lo gi je či ne 
deo na ci o nal nog iden ti te ta, a to su či ni o ci ko ji su na kra ju po ja ča li mit-
ska svoj stva me di ja. 

In ci den ti u Jo ke li i Ka u ha jo ki ju raz li ku ju se od onog u Vir dži ni ja 
Te ku po to me što su po sta li me dij ski do ga đa ji pre oru ža nog na pa da. 
Auvi nen se pri klju čio on lajn fo ru mu po sve će nom Kle bol du i Ha ri su 
ne ko li ko me se ci pre na pa da. Uokvi ri va nje puc nja ve u Jo ke li ta ko da li či 
na do ga đaj u Ko lum baj nu bi lo je od sa mog po čet ka jav ni do ga đaj jer je 
Auvi nen osta vio sve do čan stvo o svo jim mo ti vi ma ko jem je sva ko mo gao 
pri stu pi ti pre ne go što su pro fe si o nal ne me dij ske or ga ni za ci je us pe le da 
raz vr sta ju sa dr žaj ko ji jav no sti tre ba, od no sno ne tre ba, sa op šti ti. Pre 
ne go što su sa dru štve nih mre ža, po sle zlo či na, uklo nje ne Auvi ne no ve i 
Sa ri je ve ob ja ve, nji ho ve re či i sli ke već su bi le u jav nom pro sto ru i ni kad 
se ne će pri ku pi ti i za pe ča ti ti (Su mi a la and Tik ka, 2010).

Kad se Pe ka-Erik Auvi nen uokvi rio kao deo Ko lum baj no ve ba šti ne, 
skre nuo je pa žnju s oso be no sti pri če o Jo ke li, spe ci fič nih za Fin sku. 
S raz lo gom se mo že sma tra ti da bi ta kav do ga đaj mo gao bi ti po seb no 
alar man tan za na ci ju u ko joj di gi tal ni me di ji či ne osno vu me đu na rod-
nog ko mer ci jal nog iden ti te ta, ko ji po či va na pro iz vod nji teh no lo gi je za 
pa met ne mo bil ne te le fo ne. De ba te o mo bil nim me di ji ma i na ci o nal nom 
iden ti te tu u Fin skoj bi le su na ro či to oštre jer su se ta ko đe od no si le na 
is ti ca nje eko nom skih pred no sti fin skih pro iz vo da – pa i sa me Fin ske – 
na kon ku rent nim me đu na rod nim tr ži šti ma. No kia je bit no do pri ne la 
ubr za nju tran sfor ma ci je Fin ske od iz vo zni ka si ro vi na do ugled nog pro-
iz vo đa ča či ji vr hun ski di zajn pred sta vlja ogle da lo na ci je (Ryan, 2008). 
Za hva lju ju ći No ki ji, Fin ska je ste kla re no me u pro iz vod nji, pre sve ga, 
kva li tet ne teh no lo gi je, a taj kva li tet je pred sta vlja la kao na ci o nal nu 
ka rak te ri sti ku. Mar ke ting na ci o nal nog iden ti te ta bio je va žan i zbog 
to ga što je Fin ska, kao tu ri stič ka de sti na ci ja, us pe la da iz me đu še zde se-
tih i se dam de se tih go di na pre tvo ri ogro man bu džet ski de fi cit u jed na ko 
vi sok su fi cit (Ha ah ti and Yavas, 1983).

Da kle, ako je Se ra cio is prav no oka rak te ri sao ta ubi stva kao „za bri-
nja va ju ću dis to pi ju iz o pa če nog sa dr ža ja ko ju ge ne ri šu ko ri sni ci u tre nut-
ku sve op šte eufo ri je zbog raz vo ja mre že dru ge ge ne ra ci je“ (2010: 416), 
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on da je ja sno zbog če ga do ga đa ji u Jo ke li po seb no iza zi va ju bo ja zan u 
ze mlji ko ja se di či ti me što pred sta vlja per ja ni cu Evro pe u di gi tal noj 
tran zi ci ji (Asla ma et al., 2002). Su kob iz me đu in for mi sa nja i za ba ve, 
ti pi čan za sva ko pred sta vlja nje oru ža nih na pa da u ško la ma, po lo gi ci 
stva ri bio je po seb no iz ra žen u Fin skoj, gde su stra ho vi zbog uti ca ja 
ko mer ci ja li za ci je na iz ve šta va nje u in te re su jav no sti za o ku pi li i pu bli ku 
i me dij ske po sle ni ke, i to ne sa mo u in for ma tiv nim me di ji ma (Hu ja-
nen, 2009), već i na mu zič kom ra di ju (Kur ke la and Uimo nen, 2009), u 
sport skim me di ji ma (Nylund, 2009) i u po li tič kim kam pa nja ma (Iso-
ta lus, 2001).

Mla di Fin ci, ko ri sni ci dru štve nih me di ja, do da li su ulje na va tru ti me 
što su ugled nim na ci o nal nim li sto vi ma pru ži li iz go vor da se od rek nu 
pro fe si o nal nih stan dar da u bor bi za či ta o ce ko ji su se ra di je in for mi sa li 
pre ko „gra đa na-no vi na ra“. Ve sti iz Jo ke le okre nu le su pro ces ko ji smo 
opi sa li u tre ćem po gla vlju go vo re ći o slu ča ju Re be ke Hof man. U Fin-
skoj, li sto vi kao što su Hel sin gin Sa no mat i te le vi zij ske sta ni ce kao što je 
MTV3 po ku ša li su da pre tek nu on lajn za jed ni ce, ko je su već uokvi ri va le 
do ga đa je pre ne go što su pro fe si o nal ni no vi na ri uop šte sti gli na me sto 
do ga đa ja ili čak pro na šli Jo ke lu na kar ti (Su mi a la and Tik ka, 2010). Kad 
se vest pr vi put po ja vi la na fo ru mi ma kao što je MU RO BBS, no vi na ri od 
ka ri je re po se gli su za vla sti tim on lajn iz vo ri ma za svo je re por ta že, što 
zna či da je pri ča o Jo ke li od po čet ka do kra ja bi la re por ta ža s in ter ne ta 
(Su mi a la and Tik ka, 2010). To što su gra đa ni upu ti li iza zov pro fe si o nal-
nim in for ma tiv nim me di ji ma u smi slu uokvi ri va nja do ga đa ja za o štri lo 
je kon ku rent nost, či me je spo sob nost na si lja da pri vu če pu bli ku po sta la 
još zna čaj ni ja. Usle dio je tri jumf pro fi ta nad de la njem u jav nu ko rist. 
Da stva ri bu du go re, po jam od go vor nog no vi nar stva pre tr peo je te žak 
uda rac u žur bi da se na br zu br zi nu pre đe na on lajn no vi nar stvo, jer je 
to bio od go vor na vest ko ja je već ob ja vlje na na in ter ne tu. Sve se to od i-
gra lo na u štrb kon ven ci o nal nog pro ce sa ve ri fi ka ci je, a za „sit ni ce“ po put 
pro ve re či nje ni ca bi lo je sve ma nje vre me na:

U kon ku rent nom me dij skom okru že nju, di gi tal na teh no lo gi ja ko mu ni ka-
ci ja nu di no ve mo guć no sti bor be za pu bli ku. Pro met auten tič nog vi zu el nog 
ma te ri ja la – sli ka ubi ce – po stao je jed no stav na, eko no mič na i de lo tvor na 
stra te gi ja me dij skih ku ća (Su mi a la and Tik ka, 2010).
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Eto, da kle, još jed nog pri me ra u ko rist ar gu men ta da, iako dra ma ti-
zo va no na si lje uvek pri vla či pa žnju, me dij sko na si lje za svr hu ima pro fit. 
Po re đe nje iz me đu SAD i Fin ske po ka zu je da taj osnov ni prin cip osta je 
ne pro me njen bez ob zi ra na znat ne kul tur ne raz li ke.

Za klju čak: na si lje, ra zno vr snost i dru štve na in klu zi ja

Kad na si lje u me di ji ma za ba vlja, za pra vo de lu je kao ka kva sa svim 
ra ci o nal na po ja va ko ja ne na mer no, ali uspe šno udru žu je eko no mi ju i 
po li ti ku. U pri log to me da na si lje, pro fit i pri po ve da nje idu ru ku pod 
ru ku go vo ri i či nje ni ca da su čak i pre ži ve li oče vi ci do ga đa ja u Ko lum-
baj nu mo ra li da po ve žu ob ra du svo jih ne da ća s fi nan sij skom stvar no šću 
me dij ske pro duk ci je. Kad je En dru Ro bin son re šio da svo ju pri ču pred-
sta vi na fil mu, mo rao je da raz mi sli ko će i ka ko to da pla ti. Jav no je 
go vo rio o svo joj za bri nu to sti zbog to ga što svo ju pri ču mo že pred sta vi ti 
kao dram ski pri kaz je di no ako uspe da je ko mer ci ja li zu je, te se lo mio oko 
to ga ka ko da to iz ve de na etič ki pri hva tljiv na čin, a da, opet, od go vo ri i 
na zah te ve po slov ne pri ro de. Svo ju ne do u mi cu pre to čio je u sle de ći tekst, 
na me njen oni ma ko ji film na me ra va ju da pre u zmu pro tiv za ko ni to:

Ko ja bi bi la re al na ce na fil ma April Sho wers na DVD-u, iTu ne su (za pre u zi-
ma nje ili iz najm lji va nje), Ama zo nu, itd.? Ako to zna či da tre ba sma nji ti ce nu 
od re đe nih aspe ka ta fil ma ili or ga ni zo va ti po seb nu pro mo ci ju, raz mi slio bih 
o to me da bi ste mo gli da gle da te film, a da pri tom ne pri be ga va te spor nim 
sred stvi ma. To što se April Sho wers na šao na li sta ma naj pre u zi ma ni jih 
fil mo va stvar no je su per, ma da bi ova iz ja va mo gla uz ne mi ri ti ne ke in ve-
sti to re i ko le ge ko je su uče stvo va le u sni ma nju. Na kra ju kra je va, že lja mi 
je da film od gle da što vi še lju di i da iz nje ga iz vu ku sve što mo gu jer nam 
je to i na me ra. Ta ko đe bih že leo da se odu žim do brim lju di ma ko ji su nam 
omo gu ći li da sni mi mo ovaj iz u ze tan film, ko ji vam se to li ko do pa da. Uve-
ren sam da se do bro do brim vra ća, ali mi je ja sno i da u eko nom ski te škim 
vre me ni ma čo vek mo ra bi ti flek si bi lan (April Sho wers, 2011).

Film April Sho wers je si ro vo is ku stvo pri ti ska pod ko jim se na šao 
„uokvi rio“ kroz pre go vo re (po ha đa nje ško le za film, na la že nje in ve sti-
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to ra, an ga žo va nje film skih zve zda,3 pro na la že nje pu bli ke i is pre da nje 
za ni mlji ve pri če ko ja isto vre me no uva ža va dru ge pre ži ve le i po ma že im) 
s pro ce si ma sim bo li za ci je, pri če mu se, bez ob zi ra na na me re, ne iz be-
žno na me će pro blem eti ke pro fi ti ra nja od me dij skog na si lja i po sta vlja 
pi ta nje: po ko ju ce nu?

Ide ja da si ste mi po ru ka na vo de ko ri sni ke me di ja da pro iz vo de na si lje 
u ko mer ci jal ne svr he ili svr he ko je ima ju ko mer ci jal no dej stvo ukla pa se 
u pri ču o oru ža nim na pa di ma u ško la ma ko je, po sve mu su de ći, pod sti ču 
dru štve ne mre že. Ak tiv no sti na dru štve nim mre ža ma po tvr đu ju či nje-
ni cu da na si lje u me di ji ma pri vla či pu bli ku u ime pro fi ta. Sa mim tim, 
etič ki iz bo ri s ko ji ma se su o ča va ju iz vo đa či kao što su ICP i Emi nem, u 
na sto ja nju da pro na đu rav no te žu iz me đu umet no sti i ko mer ci jal no sti, 
sa da sto je i pred obič nim ko ri sni ci ma me di ja, od ko jih za vi si ka kve će 
po ru ke iza ći u jav nost. Ma da to ve ro vat no ni kom ni je bi la na me ra, mah-
ni ta on lajn ak tiv nost zbog do ga đa ja u Fin skoj iz ne dri la je ko mer ci jal ne 
stra te gi je ko je su stvo ri le za bu nu o stvar nim do ga đa ji ma i uti ca le na 
nji ho vo pred sta vlja nje u jav no sti. To ni je po ja va ko ju tre ba sla vi ti kao 
čin me dij ske de mo kra ti je. 

Na si lje u me di ji ma ni je uobi ča je no zbog to ga što ga mla di vo le, ali 
nje go va po pu lar nost ra ste za to što sve vi še mla dih uče stvu je u nje go voj 
pro iz vod nji i di stri bu ci ji. To, da kle, ne zna či da mla di ko ri sni ci me di ja ne 
tre ba da od go vo re na etič ka pi ta nja o na si lju u me di ji ma. Stu di je oru ža-
nih na pa da u ško la ma po ka zu ju da za bri nu tost zbog me dij skog na si lja ne 
je nja va nu žno kad to na si lje pre sta ne da bu de vla sni štvo kor po ra tiv nih 
me di ja. U tom slu ča ju, dru štve ni me di ji umno ža va ju sred stva za tu ma-
če nje, a po sle di ca je to što je zik ko ji je ne kad pri pa dao fil mu i te le vi zi ji 
sa da po sta je deo po pu lar nog žar go na. Di gi tal ni me di ji su po ja ča li me đu-
za vi snost me dij skih in du stri ja i nji ho ve pu bli ke (Van Dijck, 2010), što 
zna či da je na si lje u me di ji ma i da lje pi ta nje si ste ma po ru ka, kao i u eri 
te le vi zi je i ra di ja. To va ži i za dru ge sfe re u ko ji ma do la zi do in ter ak ci je 
mla dih i me di ja. Ta ko do la zi mo do te me omla di ne, zdra vlja i na či na na 
ko je dru štve ni me di ji po ma žu pro iz vo đa či ma al ko hol nih pi ća da pro da ju 
svo ju ro bu, ko jom će mo se ba vi ti u na red nom po gla vlju.

3 Ulo ga Dej va San der sa po ve re na je To mu Ar nol du.
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Re zi me

O na si lju u me di ji ma ko ri sno je raz mi šlja ti kao o po li tič koj po ru ci, • 
či ji je cilj da ob li ku je uve re nja o pri ro di sve ta.

Puc nja ve u ško la ma če sto se pred sta vlja ju kao me dij ski do ga đa ji jer • 
oprav da va ju mno štvo stra ho va u ve zi sa ži vo tom u sve tu u ko jem ima 
to li ko na su mič nog na si lja.

Da bi se ob ja sni lo ka ko me di ji pre tva ra ju oru ža ne na pa de u ško la ma • 
u do ga đa je s po li tič kim zna če njem, ko ri ste se kon cep ti kul ti vi sa nja, 
us po sta vlja nja agen de i mi ta.

Po sto je i za ni mlji va po re đe nja me đu na rod nih is ku sta va, ko ja po ka-• 
zu ju da iz po sve dru ga či jih na ci o nal nih pro ble ma i me dij skih prak si 
pro is ti ču ista glo bal na dej stva.

Te ma oru ža nih na pa da u ško la ma po zi va nas da se za pi ta mo u ko joj • 
me ri je ko mer ci jal na lo gi ka me dij skih si ste ma po sta la do mi nant na 
lo gi ka ce lo kup ne me dij ske kul tu re.


